

# “孩子，我们是你坚强的后盾”

政府保护+司法保护，为未成年人健康成长撑起一片蓝天

孩子的问题是全社会共同关心的民生大事，尤其是近年来偶发的低龄未成年人犯罪让“未成年人保护”成为大家持续热议的话题。青少年是祖国的未来，从家庭、学校、社会、网络、政府和司法六大方面凝聚合力织密未成年人保护网已是社会共识。未成年人保护需要多部门通力协作，需要全社会共同努力，法治环境营造、法治保护出手、法治教育普及，是未成年人保护和预防未成年人犯罪的重要着力点，关系着未成年人的切身利益。

10月23日，全市未成年人保护工作站建设推进会暨法治副站长聘任启动仪式在西海岸新区泊里镇举办。市民政局副局长张帅表示：“我们将进一步扩大服务范围，把流动儿童和留守儿童也纳入到民政保障范围。同时加强与人民法院、检察机关和公安机关的衔接合作，发挥法治副站长的作用，凝聚各方合力，切实促进未成年人保护工作高质量发展。”

## 服务▶▶▶ 实现镇街未保工作站全覆盖

针对社会环境和未成年人身心发展特点，我国对未成年人保护力度在逐年加大。1992年实施《未成年人保护法》，2021年修订后明确了政府各部门的职责。镇街未成年人保护工作站关系着我市未成年人家庭监护支持和流动儿童、留守儿童、困境儿童的关爱服务，是维护未成年人合法权益的主要阵地。早在2021年，我市已经实现



张帅为法治副站长颁发聘书。

镇街未保工作站建设全覆盖。目前，我市已建成市、区未成年人救助保护中心+镇(街)未成年人保护工作站+村(居)儿童服务阵地平台四级未成年人救助保护工作网络体系。建立“儿童督导员+儿童主任+儿童社工”多元化服务主体的基层儿童工作队伍，全面开展困境未成年人的关爱和服务工作。

近年来，我市的未保工作站，正在为全市未成年人提供临时救助、监护指导、心理疏导、资源链接、强制报告、政策宣传等服务。西海岸新区人口268万余人，其中留守和流动儿童有4万余

人，新区以“儿童督导员+儿童主任+社会组织+志愿者+社区+项目”的运营模式织密儿童保护网。记者了解到，新区依托区、镇街、村居三级未成年人保护工作平台，儿童主任走访摸排，多部门沟通制定解决方案，已经为多个特殊儿童解决就学、落户问题。

李沧区在11个街道建立未保站，在127个社区建立儿童之家。通过“童梦同行”等服务项目，走访慰问孤困儿童，维护了456名困境儿童的基本民生权益。依托社区平台，未成年人保护工作不仅限于困境儿童，同时组织特色活动促进青少年全面发展。在“益童行”活动中，虎山街道社工鼓励腼腆的外来子女勇于展示自己；在湘潭街道湘潭社区举办“同城同爱，端午翰墨飘香”少儿书法展。

## 责任▶▶▶ 筑起未成年人法治“保护网”

23日，在全市未成年人保护工作站建设推进会暨法治副站长聘任启动仪式上，多名法官、检察官和警官受聘为未保工作站兼职法治副站长，为我市儿童关爱保护工作注入了新的法治力量。“市民政局联合市中院、市检察院和市公安局，层层选拔推荐，为全市138处镇(街)年人保护工作站聘任了138位法官、检察官、警官担任未成年人保护工作站兼职法治副站长。这支法治副站长队伍将依托镇街未保站等基层儿童阵地，开展对未成年人的关爱帮扶等工作，培养其法治观念、法律意识和自我保护意识，预防和减少未成年人违法犯罪，打通未成年人保护‘最后一公里’。”市民政局儿童福利处处长季芳表示。

“检察机关作为唯一参与未成年人司法保护全过程的政法机关，对未成年人司法保护承担着特殊重要的责任。”黄岛区人民检察院第三监察部主任、黄岛长江路街道未保站法治副站长封晓梅表示，西海岸新区检察部门与民政部门协同联动，在未成年人保护救助、犯罪预防及宣传教育等方面进行了诸多共建工作，建立起“家、校、社、府、司”五维联动干预教育等处置的合作机制，已有20余名未成年人从中受益。

“检察院除履行刑事诉讼职能外，作为法律监督机关，依法履行侦查监督、审判监督、执行监督职责，具体参与涉未成年人案件侦查、审查起诉、审判、执行环节的工作，同时未成年人检察综合履行刑事、民事、行政、公益诉讼检察

职能，监督未成年人保护法律法规的落实，全面开展未成年人司法保护的工作。”青岛市人民检察院第九检察部副主任董雪表示。

“公安机关聚焦未成年人保护和安全问题新形势，在净化成长环境上持续发力，推动构建未成年人保护新格局。今年以来，涉未成年人违法犯罪的案件数和作案人数同比分别下降47%、21%，取得‘双下降’的良好成效。”市公安局黄岛分局泊里派出所一级警长、泊里镇未保站法治副站长董聚建表示，围绕为未成年人创造安全、健康的成长环境，公安机关将加大对中小学校周边治安环境和文化娱乐场所的整顿力度，依法严管易滋生违法犯罪的行业场所，有效挤压违法犯罪活动空间，形成高压严管震慑。同时，依托警校共建机制，发挥“法治副校长”的作用，组织社区民警常态化进校园，提高青少年辨别、预防违法犯罪的意识和能力。

## 保护▶▶▶ 画好未成年人保护“同心圆”

司法是少年审判的关键一环，少年审判工作是特殊的希望工程。青岛中院少审庭法官助理、崂山区中韩街道未成年人保护站法治副站长邹宇表示：“法院少审庭主要审理涉及未成年人的刑事、民事和行政案件，涉少案件又分为未成年人犯罪案件和侵害未成年人犯罪案件。对未成年人犯罪，一方面考虑到未成年人身心发展尚不健全，对他们实施教育、感化、挽救的方针，惩治不是目的，更重要的是帮助他们改过自新，重返社会。但宽容不是纵容，对该惩治的坚决依法惩治。少审庭审理的侵害未成年人犯罪案件，法院对受害未成年人综合运用心理疏导、转学安置、经济帮扶等多种措施，达到对未成年刑事被害人的特殊优先保护。”记者了解到，青岛中院对一起涉案受侵害未成年人曾进行过连续近10年的帮扶救助。

“少审庭审理涉未成年人的民事案件，如离婚、抚养权、抚养费等家事案件，直接关系到家庭结构，关系到未成年人的切身利益。法官以化解家庭矛盾为目的，力求将对未成年人的伤害降到最低。”邹宇表示，除了司法审判，“延伸保护”也是“特殊的希望工程”的重要内容。我市两级法院设立心理专家辅助诉讼制度，有的少审庭法官还特意考取了心理咨询师证书，不仅有助于更好的把握案情，还可以对涉诉未成年人提供心理评估干预。法院在审判中，对家庭教育缺失的家长签发家庭教育指导令，向离婚当事人发出关爱未成年人提示函，引导家长关爱青少年健康成长。

保护未成年人合法权益与预防未成年人犯罪紧密相连。有学者认为未成年人走上犯罪道路和行为不端，很可能源于精神上、生理上对其权益的剥夺和不公正现象的反抗。换言之，正是对未成年人权益的侵害，使其健康成长的基本需求得不到满足，导致其通过反社会的方法寻求补偿，从而走上违法犯罪道路。全市138处未成年人保护工作站配齐司法副站长是未成年人政府保护和司法保护合作的有益探索，把社会多方职业和专业优势凝聚起来，为未成年人提供更加专业化、系统化的司法保护，撑起健康成长的法治蓝天。

观海新闻/青岛晚报掌上青岛 记者陈小川 实习记者 喻千茗

讲文明树新风 公益广告

## 你欣赏城市的美景 城市欣赏你的文明

文明青岛共创

美好生活共享



中共青岛市委宣传部